

В НОМЕРЕ:

1. МОЛОДЫЕ КОММУНИСТЫ.
2. НЕДЕЛЯ—ПЯТЬ ДНЕЙ.
3. ТАКСИСТ — КТО ОН?
4. СТРАНИЦА ПРИРОДЫ.

Пролетарии всех стран, соединяйтесь!

Орган Ангарского горкома КПСС
и городского Совета
депутатов трудящихся

ЗНАМЯ КОММУНИЗМА

Год издания 15-й

№ 125 (2842)

СУББОТА, 25 июня 1966 года

Цена 2 коп.

На пятидневку

ПЕРЕХОД на пятидневную рабочую неделю — одно из важнейших мероприятий, намеченных XXIII съездом КПСС по улучшению жизненных условий советского народа.

Преимущества пятидневной рабочей недели очевидны. Они доказаны на опыте пятисот предприятий Иванова, Днепрпетровщины. О них говорят расчеты экономистов ангарских предприятий. Два выходных в неделю выгодны всем трудящимся и особенно тем, кто учится. Выгодно это и народному хозяйству. Вот некоторые данные: об экономической эффективности этого мероприятия по предприятиям Ангарска.

На цементном заводе до конца года будет сэкономлено за счет меньшего расхода тепловой, электрической энергии, воды, средств на транспорт 5,5 тысячи рублей, на электромеханическом — 2,5 тысячи, на авторемонтном — 700 рублей и т. д. За счет сокращения времени на подготовительные и заключительные операции увеличится полезное время использования оборудования.

Коллектив Ангарского нефтегазового комбината уже с июня перешел на пятидневку. Говорит о каких-то экономических выгодах сейчас пока рано. Но уже стало ясно: выпуск валовой продукции в июне не уменьшился.

Тщательно готовится к переходу на пятидневную рабочую неделю коллектив строителей. Об опыте подготовки к переходу на пятидневную рабочую неделю сегодня в нашей газете рассказывает заместитель начальника отдела труда и зарплаты управления строительства Л. Н. Пустыльников.

По решению исполкома горсовета в городе создан штаб по подготовке к переходу на пятидневную рабочую неделю. Штаб уже собрал мероприятия, разработанные на предприятиях города.

Следует предостеречь некоторых благодушно настроенных руководителей от полтики шал-

козакительства. Переход на пятидневную рабочую неделю связан со многими трудностями. Например, при трехсменной работе предприятий окончание третьей смены отодвигается до часу, до двух ночи. А как люди будут добираться домой? Невыяски с транспортом будут не только здесь. Все это надо заранее согласовать, предусмотреть. Или взять общественное питание. Сокращая обеденный перерыв до 20—30 минут во вторую, третью смену, надо позаботиться, чтобы рабочие не стояли в очередях, а успевали за это время пообедать.

Профсоюзные комитеты должны заняться организацией активного отдыха рабочих и служащих. Однако в мероприятиях, представленных в штаб, значится ничего не обещающие утверждения вроде: «Организация досуга трудящихся планируется в виде туристских походов, коллективных выездов за город». Такой скромный перечень культурно-массовых мероприятий обещает рабочим директор швейной фабрики, руководители гормолзавода, хлебокомбината, завода гипсовых изделий и другие.

Наряду со строителями и нефтехимиками вполне ответственно подошли к разработке мероприятий по переходу на пятидневку руководители цементного, электромеханического заводов, завода КВОИТ. Здесь тщательно изучены возможности производства, составлены реальные графики работы, намечены широкие меры по организации досуга трудящихся в выходные дни.

После того, как строители получили разрешение и перейдут на пятидневку, сразу будут переводиться другие предприятия города. Практически в течение июля — августа весь город, за исключением трех—четырех предприятий, будет переведен на пятидневку.

Ангарск — город в стране, посеве Пермь, город, который в ближайшие месяцы полностью перейдет на пятидневку. На нас будут равняться другие города. Так будем же на высоте положения!

На ТЭЦ нефтеперерабатывающего завода — горячие пусковые дни. В полном разгаре пусковые работы на очередном блоке станции — расплюснут котел, закончилось испытание на паровую плотность. Строители устраняют свои огрехи, на турбоагрегате идут последние изоляционные работы. Вот-вот начнется комплексное опробование котла и всех вспомогательных систем турбогенератора, пилесистемы, трубопроводов.

В кабинете директора ТЭЦ каждый день заседает пусковая комиссия — подводит итоги, ищет решения возникающих в ходе пуска проблем, а их немало. Монтажные и эксплуатационники буквально находятся здесь днём и ночью. Впервые котел был расплюснут неделю назад — продули паропроводы. Казалось, все было как надо. Стали выкладывать на паровую плотность — неожиданно оказалось заводской брак: лопнула шток задвижки. Это было для пущего. Все ночь монтажные бригады Анатолия Полякова под руководством прораба Вячеслава Сутулова устраняли дефект, меняли крышку. К утру все было готово к началу расплюсывания котла.

блока закончен досрочно на восемь дней, а прошедшее гидравлическое испытание котла показало высокое качество их работы. Резерв времени позволил своевременно исправить еще один заводской дефект — микротрещины на внутренней поверхности барабана котла.

Большой объем предстояло выполнить на обмуровке и изоляции трубопроводов в пределах котла. Бригада Владимира Приходько сделала его в кратчайшие сроки, ежедневно выполняя сменные задания на 180—200 процентов.

Из-за несвоевременной готовности строительной работ фундамент турбины был сделан некачественно и с опозданием на месяц — задержался монтаж турбины. Остужил положение и целый ряд проектных неувязок. И восстановил бригаду монтажников Ви-

ПО СТРАНИЦАМ МНОГОТИРАЖНЫХ ГАЗЕТ «АНГАРСКИЙ СТРОИТЕЛЬ» И «АНГАРСКИЙ НЕФТЯНИК»

И ПЕКЛО НИЛОЧЕМ На ремонтно-механическом заводе изготовлена опытная партия ребристых труб. От ранее изготавливаемых труб продукция отличается тем, что может работать при более высоких температурах.

ШЕСТИСОТЫ Не так уж много времени прошло с тех пор, как открылся промлактор нефтяников. А на днях здесь уже зарегистрирован шестисотый отдыхающий.

ПРИХОДИТЕ ЗА СОВЕТОМ Большое внимание уделяют всесторонней научной организации труда на нефтехимическом комбинате. Для наиболее квалифицированной организации работ по внедрению НОТ при отделе технической информации открылся постоянно действующий консультационный пункт.

ЗДОРОВЬЕМ ДОРОЖИТЬ УМЕЮТ

350 нефтяников поселились недавно в туристическом лагере на берегу Байкала. С каждым годом лагерь хорошеет. Сейчас на его территории 5 спальных корпусов, прбсторная столовая, клуб, фотолaborатория, различные спортивные площадки. Многие сооружения нефтяники построили сами.

ЗА МЕСЯЦ — ДОМ

За последнее семилетие производительность труда в бригаде монтажников — домостроителей возросла почти в три раза. По 8 пятиэтажных зданий строила бригада в год. Став инициатором соревнования в честь 50-летия Советской власти среди строителей области, бригада решила смонтировать ежегодно 11 зданий.

ПИОНЕРСКОЕ ЛЕТО 600 пионеров в октябрате проводят каникулы в пионерском лагере «Строитель». Живут они дружно и весело. 15 июля здесь будет проведена спартакиада. Скоро уйдут ребята в двухдневный поход по родному краю.

ЧТОБ СТРОИТЬ БОЛЬШЕ Большой объем работ предстоит выполнить работникам монтажного треста строительства в пятилетке. Чтобы успешно справиться с заданием, необходима прочная производственная база. Фундамент ее уже заложен. Строятся новые цехи, намечено построить административное здание и другие объекты.

НАПЕРЕКОУ ПРЕДАТЕЛЬСТВУ ЗЕМЛИ

20 тысяч квадратных метров жилья обязались построить в Ташкенте строители Ангарска. К первому июля на заводах УПП будут закончены подготовительные работы, обеспечивающие изготовление конструкций, способных выдержать колебание земли свыше 7 баллов. В июле для Ташкента будут изготовлены детали двух домов, в августе — четырех и в сентябре — последних двух.

ГЕРОИ ДНЯ—МОНТАЖНИКИ!

ТЕПЛО В НОВЫХ МИКРОРАЙОНАХ ТРУДОЗАТРАТЫ СНИЖЕНЫ НА 25 ПРОЦЕНТОВ. ПОДАРОК К 15-ЛЕТИЮ ЮБИЛЕЮ.

РЕПОРТАЖ

Сейчас идет последняя монтажная операция — регулировка клапанов: котел выводят на номинальные параметры. Эстафета переходит к эксплуатационникам. Сегодня — завтра они начнут комплексные испытания, и через 72 часа котел будет подключен к общей тепловой системе станции. Это значит — проблема теплообеспечения строящихся жилых районов города разрешена, район получит возможность удовлетворить свои растущие потребности в тепле и электроэнергии.

Упорный, нелегкий и многодневный труд строителей и монтажников закончился большим успехом — очередной блок в заданные сроки слан под пуско-наладку. Несмотря ни на что: ни на трудности, ни на неблагоприятные условия.

В такие дни принято говорить о тех, кто строил и пускал. Другими словами — о героях дня. Сегодня герои дня — прежде всего монтажники участка треста Востокэнергомонтаж.

В колдовские ноябрьские дни начали они монтаж котла параллельно со сборкой блоков, которую приходилось вести при минусовой температуре. А это скажется на качестве сварки и обмуровки, не учитывалось ни ни какие технические условия. Вышла наверх проваб Фелор Юсупов — предложил тубы жаренов, впечатляющий обмуреб, задумав «опичев влад». На пещерности труб создавалась плюсовая температура — проблема обмуровки была решена. И что только елиничий пример.

На монтаже блока особо отличились бригады монтажников Михаила Шарика, Владимира Крестьянинова, Анатолия Полякова. Это благодаря их усилиям, их четкой и слаженной работе монтаж-

ктора Конохова под руководством старшего прораба Василия Леженкова сумела закончить в срок монтаж турбогенератора и начать пусковые операции. Вовремя закончен в турбинном цехе целый ряд вспомогательных узлов — площадки обслуживания, питательные трубопроводы, главный паропровод, бойлерная установка. В этом заслуга бригад Бориса Карпачука, Евгения Герасимчука и Геннадия Илатова.

Называя победителей, нельзя не сказать о сварщиках, выполнивших огромный объем старочных работ по котлу турбине. Это Василий Кестелук и Иван Старков, Василий Заболотский и Евгений Тарабачов и многие другие. Нельзя умолчать о бригаде Анатолия Семина, которая в два дня смонтировала шнеки и дробилки мокрого шлакоудаления.

Надо отметить слаженную и хорошо организованную работу всего участка Востокэнергомонтажа, добившегося на монтаже этого блока в целом снижения трудозатрат на 25 процентов по сравнению с первым блоком. Намного вырос опыт и мастерство монтажников, их творческий инженерный подход. Так, только в процессе монтажа блока было подано и внедрено 26 рационализаторских предложений, позволивших сократить сроки, улучшить качество и сэкономить 22 тысячи рублей.

На днях коллектив участка отмечает свой юбилей — пятнадцатилетие со дня своего первого монтажа.

К. ЛУКАШОВА.



По приглашению Президиума Верховного Совета СССР и Советского правительства в Советский Союз прибыл с официальным визитом Президент Французской Республики генерал Шарль де Голль.

На снимке: москвичи приветствуют гостя.

Фото В. Мастюкова,

Фотохроника ТАСС.

КОМСОМОЛЬЦЫ ВСТУПАЮТ В ПАРТИЮ

В ОТЧЕТНОМ докладе Генерального секретаря ЦК КПСС Л. И. Брежнев на XXIII съезде КПСС — есть такие слова: «...Надо активнее привлекать молодых коммунистов к работе в комсомольских организациях, рассматривая это как важное партийное поручение для них».

В партийной организации строительного монтажного управления № 5 немало молодых коммунистов. Многие из них сосредоточены на комсомольской работе.

Секретарь партийного бюро СМУ-5 Мария Николаевна Прокопьева говорит:

— Наша партийная организация растет в основном за счет лучших, переловых комсомольцев. В комсомольской организации будущие коммунисты проходят своеобразную школу жизни. Здесь они учатся общественной работе, проверяется их активность, идейная зрелость. Вот потому, когда мы принимаем комсомольцев в члены партии, первым поручением для них становится работа в комсомольской организации.

Действительно, многие секретари участков комсомольских организаций в СМУ-5 — молодые коммунисты, другие коммунисты работают членами комсомольских бюро, комитетов. И почти все они с высокой ответственностью относятся к своему партийному поручению.

Вот, к примеру, молодой коммунист Валентина Рогожина — член комитета комсомола СМУ-5. Она работает маляром в бригаде Андрейчука. Валя — квалифицированный специалист, активная общественница. В комсомольском комитете она отвечает за учебный сектор. Она поставила свою работу так, что комитет комсомола постоянно был в курсе, как учатся в школах рабочей

молодежи комсомольцы. Валентина очень часто бывала в школах, помногу беседовала с теми, кто по каким-то причинам хотел оставить школу. Если это не помогало, то разговор продолжался на заседании комитета комсомола. Труды Валы Рогожиной не прошли даром: почти все комсомольцы успешно закончили учебный год. Хорошо учатся и Валя — она студентка Ангарского политехникума.

И когда стал вопрос о рекомендации Валентины Рогожиной кандидатом в члены КПСС, то комсомольский комитет единодушно одобрил решение активной комсомолки вступить в партию.

Комитет комсомола рекомендовал в партию и других комсомольцев. Коммунистами стали Алексей Мордовин, Антон Баная, Валентина Ганжур, Александр Горбачев, Раиса Козулина. У каждого из них интересная комсомольская и рабочая биография. Алексей Мордовин пришел в СМУ-5 плотником. Работал добросовестно, качественно. Комсомольцы избрали Алексея своим вожаком. Алексей налазил работу участковой комсомольской организации. Кроме того, молодого коммуниста выдвинули бригадиром плотников. Коллектив, которым руководит Алексей Мордовин, один из лучших на участке. Алексей член бюро комсомольской организации участка.

Активно работают в комсомоле молодые коммунисты Валентина Ганжур — она секретарь комсомольской организации пятого участка, а Раиса Козулина —

член комитета комсомола строительства.

Все они оправдывают высокое звание коммуниста. У них развито чувство ответственности за порученное дело, это чувство молодые коммунисты привносят и своим товарищам комсомольцам. Очень часто некоторые секретари партийных организаций любят ставить на заседаниях вопросы «О работе комсомольских организаций». Как правило, сначала заслушивают отчет секретаря комитета комсомола. Он докладывает все по порядку: сколько проведено собраний и заседаний бюро, организовано сколько воскресников, собрано и зинное количество металлолома.

Если и этого нет в работе комсомольской организации, то секретарю комсомольской организации учиняют разнос. Но заседания партийного бюро обычно и заканчиваются руководством комсомольской организацией. Слов нет, ставить на заседании партбюро, обсуждать на партийных собраниях работу комсомольских организаций надо, порой, это даже необходимо. Но что толку, если контакт партийной организации с комсомольской ведется только таким образом. Вот и жалуется партбюро: «Как быть с комитетом комсомола: рассказываем, подсказываем, учим, заслушиваем, а работы все равно никакой нет».

Слова хочется обратиться к отчетному докладу Л. И. Брежнев на XXIII съезде КПСС «Партийные организации должны улучшать руководство комсомолом, терпеливо и внимательно воспитывать комсомольские кад-

ры, передавать им опыт политической и организаторской работы. Следует укреплить партийное яд-

ружилось, что молнии нет... В чем дело? Как же быть с инициативой? Выпускать вторую молнию! Но совсем скоро выяснилось, что инициатива сама сняла молнию, а ребята так объяснили: — Я на память ее себе ваяла. Ведь это зловро — я просто не ожидала такого внимания, — девушка радостно улыбнулась.

— Нет, молнию надо сплести вывесить, пусть все читают, а потом мы тебе ее вернем. — ответили члены комсомольского комитета.

«Может быть, не стоило рассказывать об этом случае, но ведь он ярко говорит о том, что комсомольский комитет второго участка начал уделять внимание человеку».

Вот поэтому-то Нэлли Максумовой удалось хорошо наладить работу комсомольской организации. Комсомольцы не только хорошо работают, но и активно участвуют в общественной жизни, делают коллективные выходы в кинотеатры, много сделали они для оборудования и озеленения парка молодых строителей...

Выросла и идейно окрепла в этой работе комсомольский вождь Нэлли Максумова.

— Есть все основания думать, что она станет и хорошим коммунистом, — говорит секретарь комитета ВЛКСМ Антон Баная. — У Нэлли есть хорошее качество характера — она душой боится за дело.

Партийное бюро СМУ-5, руководимое Марией Николаевной Прокопьевой, внимательно и поделовому руководит комсомольской организацией, руководит, опираясь на молодых коммунистов.

Таким и должно быть партийное руководство комсомолом, такой должна быть связь партийной организации с молодежью.

А. СЕМЕНОВ

ДНЕВНИК ПЯТИДНЕВКИ

ШЕСТИДНЕВНУЮ ПРОГРАММУ — ЗА ПЯТЬ ДНЕЙ

С ТРОИТЕЛИ Ангарска готовятся к переходу на пятидневную рабочую неделю с двумя выходными днями. Что нам даст переход на новый режим работы? Переход на пятидневную рабочую неделю производится не только из экономических соображений, хотя он дает определенный экономический эффект. Это делается в первую очередь во имя человека, учитывая пожелания трудящихся. В резолюции XXIII съезда КПСС так и сказано: «Для создания лучших условий труда и отдыха трудящихся постепенно, по мере готовности предприятий к рабо-

те по новому режиму вводить для рабочих и служащих рабочую неделю с двумя выходными днями».

Главное — переход на пятидневку улучшает условия труда и отдыха, дает возможность повысить культурный уровень, квалификацию. А все это приводит к повышению производительности труда и, как следствие, к повышению эффективности производства. Несомненно, возникнет определенная экономия энергетических ресурсов, сокращение подготовительного — заключительного и транспортного основной эффект все-таки — улучшение условий труда и отдыха.

В период подготовки к переходу наши работники побывали в г. Перми, который первый в Союзе полностью переходит на пятидневную рабочую неделю. Опыт предприятий Перми говорит об уменьшении текучести кадров, сократились неявки по болезни, отпуску без содержания, по учебе. Все это в свою очередь сказывается на повышении

эффективности производства. Таким образом, на первый план выдвигаются социологические факторы.

Поэтому мы и начали подготовку к переходу с определения мнения трудящихся путем массовой раздачи опросных листов. Из восьми тысяч опрошенных видно, что подавляющее большинство (более 96,3 процента) высказалось за переход на пятидневную рабочую неделю уже в июле. Рабочие и служащие дали много ценных предложений по улучшению работы на производстве, отдыха, быта.

Вот некоторые данные опроса: 79 процентов опрошенных выразили желание в выходные дни слушать лекции. За коллективное посещение в выходные дни кино и театров высказались 87,5 процента (мужчины — 84 процента, женщины — 92,8 процента). За туристические походы высказалось 82,5 процента. Большинство опрошенных высказалось за продление работы промтоварных магазинов до 8 часов вечера, библиотек — до 10. 56 процентов матерей высказались за работу детских учреждений в субботу. Зася есть о чем подумать нашим общественным организациям.

По предложениям по организации производства на каждом предприятии составлены мероприятия, обеспечивающие выполнение программы в условиях но-

вого режима работы. На основании их разработаны общие мероприятия по строительству.

Кстати, можно отметить, что особой проблемы у строителей в связи с переходом на пятидневную рабочую неделю не создается. При сохранении 41-часовой рабочей недели часовая выработка рабочего и механизмов не уменьшается, значит, сохраняется и выполнение плановых заданий. Поэтому при двух выходных пятидневка по 8 часов будет полностью компенсировать шестидневную рабочую неделю с сокращением днем — субботой.

Намечается также повысить коэффициент использования механизмов за счет всех видов профилактических ремонтов и организации ремонта автотранспорта. Для строителей в условиях зимнего короткого светового дня очень важно организовать нормальное освещение объектов. В этом отношении необходимо осенью провести подготовительную работу, изготовить разборные переносные осветительные мачты.

Для работы в две смены составление графика работы не представляет большой трудности. При той же сменности намечается 8-часовой рабочий день с отдыхом в субботу и в воскресенье. Для сохранения 41-часовой недели предполагается до конца года отработать 4 субботы.

Более сложной задачей является шестидневную рабочую неделю предпочтительнее проводить в 3 смены. При 8-часовой работе каждой смены не остается времени на перемены для приема пищи. Поэтому мы решили использовать опыт ленинградцев с некоторыми изменениями. По этому графику ночная смена работает 7 часов без перемены, дневные смены по 8 часов с 30-минутным передрывом. 41-часовая неделя сохраняется

за счет того, что дневная смена работает шесть дней по 8 часов, а ночная (третья) смена 5 дней по 7 часов. Дни отдыха продолжительностью по 56—57 часов — суббота — воскресенье или воскресенье — понедельник.

Для лучшего обслуживания населения предусматривается оставить на шестидневке отдельную категорию рабочих ЖКУ — уборщиц, дворников, заведующих камерами хранения и др. Смещаются выходные дни в приходящих кассах.

Детские учреждения намечается пока оставить на прежнем режиме работы, а некоторые с 10-часового режима перевести на 12-часовую продолжительность работы. Это временная мера, так как из опыта работы детских учреждений в г. Перми и других городах видно, что посещение детей в субботние дни резко сокращается. Отсюда напрашивается вывод, что в детских учреждениях следует перевести на пятидневную рабочую неделю. Целесообразность этого покажет время.

Большое значение приобретает контроль за работой в первые дни и месяцы. Руководство предприятий должно следить, как выполняются ежедневные и недельные задания. На строительстве будет введена пятидневная информация о результатах работы подразделений.

Шестидневную программу — за пять дней! — вот главное, что должно быть в итоге перехода на новый режим работы. Мобилизация коллектива на выполнение и перевыполнение своих заданий в новых условиях работы — важнейшая задача партийных, профсоюзных и комсомольских организаций и их ответственных руководителей. Л. ПУСТЫННИКОВ, заместитель начальника отдела труда и зарплаты строительства.



Георгий Славченко, ремонтник-моторист городской автобазы, — один из лучших «врачей» железных «сердец» — моторов. За отличное качество ремонта Георгий неоднократно награждался почетными грамотами, ему присвоено звание ударника коммунистического труда. Славченко в самой гуще общественной жизни автобазы, он член местного, председатель комиссии по технике безопасности и охране труда.

Фото И. АМОСОВА.

РЕДАКЦИОННАЯ ПОЧТА

РЕДАКЦИЯ получает ежедневно около 20 писем. По самым разнообразным причинам берут в руки перо наши читатели. Из сегодняшней почты выделены самые сердечные письма: слова благодарности за поддержку в трудную минуту, за заботу и внимание к товарищам, в общем, о хороших людях. Вы встречали этих людей, знаете их, и с удовольствием присоедините к этим строкам и свои слова благодарности и уважения.

НЕДАВНО РАДИО и газеты сообщили радостную весть о награжденных за успехи в развитии нефтехимической промышленности. Среди ангарчан, получивших награды, повар столовой № 5 урса Окладникова Матрена Яковлевна, труд которой был отмечен медалью «За трудовую доблесть». Коллектив столовой решил рассказать читателям об этой скромной, трудолюбивой женщине. Наталья Сысолетина, член местного столовой, пишет:

«Еще в годы Отечественной войны Мат-

рена Яковлевна, тогда повар воинской части, не однажды поощрялась и награждалась. В 1944 году стала членом партии. Уже 14 лет работает в Ангарске, из них более двух в нашей столовой. Трудолюбивая, энергичная, жизнерадостная, она пользуется уважением товарищей. От всей души поздравляем Матрену Яковлеву с наградой, желаем хорошего здоровья, успехов в труде».

«**ХОЧЕТСЯ ВЫРАЗИТЬ** благодарности завсудушей библиотекой поселка Китой Михайловой Марии Павловне».

Прошел всего год, как библиотекарем стала Мария Павловна, сколько труда, времени, энергии она вложила, чтобы превратить запущенное, грязное помещение в библиотеку, где приятно почитать, посидеть отдохнуть.

Приходите в библиотеку. Вы увидите здесь и столки с материалами XXIII съезда партии, и новинки литературы, и уго-

лок для детей. Все оформлено красиво, со вкусом, литературные вечера в школах и на предприятиях тоже не обходятся без участия Марии Павловны», — пишет читательница Яковлева.

ВОТ ПИСЬМО от жительницы квартала «Б» А. К. Петровой: «У меня в семье случилась большая беда: трагически оборвалась жизнь мужа. Коллектив аптеки № 1, в которой я работаю, окружил меня заботой и вниманием. Дома и на работе я чувствую поддержку этих добрых, чутких, отзывчивых людей. Я хочу сказать через вашу газету: «Спасибо вам, мои товарищи...»

От имени всех больных просит передать большое спасибо Лещевой Калерии Николаевне — врачу гинекологического отделения Майской больницы — К. И. Орлова».

«Калерия Николаевна спасла мне жизнь. И не одной мне, поэтому я и хочу поблагодарить ее за чуткое, внимательное отношение к больным, за то, что она отдаст все силы любимому делу — лечению людей».

С. МОГЗОНОВА.

ПОСЛЕ ВЫСТУПЛЕНИЯ
ГАЗЕТЫ

«ЭТОГО ДОПУСТИТЬ НЕЛЬЗЯ»

В газете «Знамя коммунизма» за 18 мая 1966 года опубликована заметка прораба 2-го участка СМУ-4 тов. Полагутина А. «Этого допустить нельзя». Директор НПЗ тов. Левин сообщил в редакцию следующее:

«Считаю, что опасения автора за ненормальную эксплуатацию дрен являются необоснованными. Откачка грунтовых вод из принятого в эксплуатацию участка береговой дрен производится бесперебойно, сброса в Ангару на упомянутом участке нет. Установлен постоянный контроль со стороны обслуживающего персонала цеха, рыбнадзора, санитарно-эпидемиологической станции».

За 1966 год было 3 кратковременных подпора по береговой дрени действующего участка. Из них один случай был связан с производством работ по изменению схемы откачки указанных стоков и 2 случая были вызваны попаданием строительного мусора во внос насоса.

Целом приняты меры по недопущению подпора по дрени, то есть на период ремонта насоса согласно графику ППР, а также в аварийных случаях будет устанавливаться переключный насос, обеспечивающий откачку стоков. Также рассматривается вопрос по установке еще одного резервного насоса, что не было предусмотрено проектом».

Таксист — это ведь друг пассажира. Он должен подсказать, помочь, посоветовать. Он — лицо нашего города. И нам, жителям Ангарска, хочется, чтобы это лицо было приятным.

В. КУРЬЯНИНОВ.

впечатлительный корреспондент газеты.

Ничего не изменилось

Не так давно на страницах газеты шел разговор о подготовке торговой сети к летнему сезону. В адрес торговых работников было много критики за то, что в прошлом году они очень плохо организовали торговлю в местах отъезда горожан. Руководители торговли обещали исправить свою ошибку. Но вот подошло время исполнять свои обещания. И что же мы видим? Да старую историю, если не хуже.

В выходные дни половина населения города семьями уходит на Китой в район лодочной станции. Кто не надеется на торговых работников, прихватывает с собой сумки с напикками и закусками. Но есть много протестов, которые поверили обещаниям торговых работников и не взяли с собой ничего. А ведь в лесу, на свежем воздухе повышается аппетит, больше хочется и попить, и поесть. В хол пошло бы все, только подавай.

И еще. На молокозаводе все склады забиты нереализованным мороженым, а с другой стороны в сотне метров от черты города оттаивают тысячи горожан. И не увидишь тут ни одной лоточницы с мороженым, ни одного буфета. Я считаю, что руководители торговых организаций города должны нести ответственность за свои обещания.

Я строю город Ангарск с первого дня его основания. Я люблю свой город, и мне стыдно, что в деле обслуживания отдыхающих проявляется такое бездушие».

В. ЧЕРНИКОВ.

КАК ВАС ОБСЛУЖИВАЮТ?

„ДРУГ“ ПАССАЖИРА

ГАЗЕТА уже не однажды выступала с критикой в адрес таксистов. Но такое, с чем пришлось столкнуться автору этих строк, вряд ли еще встретится.

16 июня в 21-30 такси под № 87-08 лихо подкатило к вокзалу. Высадив пассажиров, водитель тут же увидел машину вновь заполненной и уже нажал на стартер, когда какая-то девушка сказала ему:

— Водитель, стоянка таксистов, где стоит очередь. Поедете — будет неприятность.

Неприятность водителю ни к чему, и он дал команду выгуляться. А сам, оставив машину, вступил в диалог с другими настойчивыми пассажирами. Машина же «покорно» ждала своего повелителя.

Все куда-то спешили. Не спешил, видимо, только таксист. И тогда один из пассажиров с нетерпением крикнул:

— Водитель, подвезжай, зря мы тут идем!

— А я что, должен? — изрект, сел в машину и, дав газ, понесся мимо очереди.

— Спрашивается, у него что, личная машина? Почему он хочет — везет, а не хочет — не везет.

В журнале выхода машин на

линию диспетчер так и не нашла машины под № 87-08. Пришлось обойти весь парк. Машина стояла. Не было только воле не водителя, хотя он еще должен быть на своей линии. Правда, фамилию его все же удалось узнать. Кустов Геннадий. За Кустовым к вокзалу подъехал Николай Ергинзов. Он вежливо встретил пассажиров, выслушал, куда, и спокойно поехал в город.

Как же понять: один убегает от людей, другой — тянется к ним? Один не желает ехать на вокзал, другой — едет? Один приходит на работу чистым, опрятным, а другой — надевает что похуже?

Начальник автобазы и секретарь партийной организации не отрицают, что такси, как Кустов, еще есть среди таксистов. Старается разобраться, в чем причина. Недоработок вывилось много. Но основное, на мой взгляд, в чем корень зла таксистов, это отсутствие социалистического соревнования среди таксистов. Гола два-три назад одной бригаде было присвоено звание коммунистической. И с тех пор ни шагу вперед. Начальник автобазы вспоминает, что в прошлом году еще кому-то присвоили звание. Но вот кому? А ведь соци-

алистическое соревнование — великое дело. Оно держит человека в постоянном напряжении, причает его следить за своими действиями и поступками.

Среди таксистов есть коммунисты. Но когда я попросил секретаря назвать лучших среди них, он сказал: «Знаете, это надо рыться в списках...». Секретарь партийной организации не может назвать лучших людей из десятка коммунистов!

Начальник автобазы, говоря о плохой работе таксистов, все время ссылается на план. Действительно, с пуском трамвая № 5 с планом у таксистов стало трудно. Поэтому не случайно, наверное, некоторые ухитряются почтуче смену отдежурить в Иркутске».

Мне пришлось разговаривать с Петром Семеновичем Аняньевым, проработавшим на такси около десяти лет. Он сказал коротко ясно:

— План, действительно, не много велик. Но работать можно. Не надо только искать выгольных рейсов».

Таких, как Петр Семенович, в автобазе большинство. Это и Иван Ефимович Нецаев, и Михаил Александрович Шухов, и многие другие. Все эти водители работают на такси давно. А вот Кустов — недавно. Но уже чувствует себя хозяином.

СЛУЖБА НАШ МОЗГ

УМ, ПАМЯТЬ, СПОСОБНОСТИ человека — все это дары головного мозга, в первую очередь его больших полушарий. У низших животных, например у рыб и земноводных, они развиты очень слабо, а у млекопитающих — сильно. Но даже у человекообразных обезьян мозг в целом и в особенности его большие полушария не достигают такого совершенства, как у человека.

У нормального человека мозг весит в среднем 1,375 граммов. Аппалтуда колебаний — от 900 до 2,000 и больше граммов. В частности, мозг Анатоля Франса весил 1,017 граммов, А. И. Бородин — 1,325, Д. И. Менделеева — 1,571, И. П. Павлова — 1,653, И. С. Тургенева — 2,017.

Но вес мозга имеет меньшее значение, чем его структура и совершенство. Трудно подсчитать другой более удачный пример, когда качество было бы в такой же мере важнее количества. У одного дефективного мальчика мозг «тянул» 2,850 граммов.

Тем не менее человеческий мозг весит больше, чем у всех животных, за исключением слона и кита. Такой близкий наш «родич» — орангутан «ловколетуется» в среднем четырехсотграммовым мозгом.

Большие полушария мозга человека покрыты корой из 14—16 миллиардов нервных клеток. Каждая из них представляет собой своеобразную лабораторию, где непрерывно разгравываются сложнейшие физико-химические процессы. Если кору, пересеченную множеством борозд и извилин, разгладить, то она займет площадь около 2,600 квадратных сантиметров. Этот орган высшей нервной деятельности, как видите, отличается необыкновенной компактностью.

Отроски, отходящие от нервных клеток, несут информацию к мозгу, а от него передают распоряжения на периферию. Подсчитано, что если их вытянуть в одну нить, то длина ее будет равна расстоянию между Землей и Луной.

С каждым годом человеческий мозг все глубже и полнее познает самого себя. Особенно много удалось достичь в последние десятилетия. Так, например, если раньше хирурги производили операции на головном мозге главным образом в силу острой необходимости — извлекали осколки, удаляли опухоли, то теперь положение иное. Благодаря созданию стереотаксического метода стало возможным оказывать воздействие на очень глубокие, сокровен-

ные структуры мозга. Стереотаксические приборы позволяют наивно фиксировать голову больного и через небольшое отверстие в черепе вводить инструменты точно в те микроскопические участки мозга, которые подлежат операции. Таким методом сейчас лечат дрожательный паралич — паркинсонизм, помогают избавляться от ряда других поражений подкорковых узлов, например от хорез, атетоза, прекращают некоторые виды судорожных припадков.

Многочисленные исследования в нашей стране и за рубежом значительно уточнили структуру и функции различных отделов мозга. Сейчас точно установлено месторасположение областей, раздражение которых вызывает такие, например, чувства, как наслаждение, неудовольствие, страх, голод, жажда. Оказалось, что, воздействуя на эти центры извне, можно изменять состояние организма в весьма значительной степени. Были произведены следующие опыты: в соответствующие участки мозга животного вводились электроды. Затем специальными радионструментами определяли колебания определенной частоты, которые, будучи восприняты этими «электродимами», связанными с глубинами мозга, заставляли животное испытывать ярость, страх, голод, жажду, в общем, те кон-

кретные эмоции, которые хотел вызвать экспериментатор. Несомненно, что подобные опыты помогут найти ключ к лечению эмоциональных расстройств у больных людей.

Огромных успехов достигла психофармакология. Всевозможные лекарства, одни из которых действуют успокаивающим, другие — тонизирующим образом, стали в руках врачей надежными средствами в борьбе с разными нарушениями нервно-психической сферы. Спокойный сон, торнее настроение, снятие неоправданных страхов, ровное отношение к тому, что раньше чрезмерно волновало, — эти и другие проявления нашего самочувствия стали теперь в большей степени управляемы благодаря тому, что ученые создали целый ряд чудесных препаратов, таких, как амназин, триоксазин, лимзин.

Познания психики людей, исследователи пришли к выводу, что некоторые функции мозга с успехом могут выполнять машины. Вот почему в последние годы такое большое значение придается кибернетическим устройствам.

Борьба за здоровый мозг — одна из главных задач, стоящих перед нами. Но это состояние мозга во многом зависит от нас самих, от отношения друг к другу, от атмосферы в коллективе и семье.

Л. СУХАРЕВСКИЙ,
доктор медицинских наук.



КУСТАНАЙСКАЯ ОБЛАСТЬ. Специализированный книжный магазин «Мысль» в поселке Затобольск — один из крупнейших сельских магазинов Казахстана. В подпольном отделе магазина можно купить или заказать литературу на русском, казахском, украинском, немецком языках.

Ежемесячно в магазине «Мысль» покупают столько книг, сколько продавалось до революции на всей территории Кустанайской области за год.

На снимке: в торговом зале магазина.

Фото В. Давыдова.
Фотохроника ТАСС.

Любителям

Сибирский великан

ВЫ ВИДЕЛИ когда-нибудь сибирский кедр? Не оторвать глаз от пышного убора могучих деревьев, что стоят, точно бояре, в дорогих зеленых бар-

хатных шубах. Сибиряки берегут кедр. В кедровых лесах живет драгоценный соболь. Он не может жить без кедровых орешков. Обитает там и белка, качество шкурки которой прямо зависит от урожая орехов.

Под густым хвойным пологом живет благородный олень, или марал. Каждую весну он в муках отрицивает на своем лбу бесценный дар — панты. Он испытывает смертельную боль, если на нежные кровяные отростки подует легкий ветерок или упадет хоть одна капля дождя. Спасение в кедровой роше, по-

тому что только кедр не пропускает дождя.

Ученые установили, что кедровый орех содержит такие вещества, которые способствуют высокой работоспособности человека, улучшению состава крови, предупреждают туберкулез, малокровие.

Кедровые сливки в три раза питательнее коровьих.

(Из книги А. Чивилихина «Шума, тайга, шуми»).



КАЖДОМУ ЛЕТ ПО 500...

За диловой волной
Иван чай.
Где малина и переск
Спелится,
Тихою меня встречая,
Разук кедры столетие,
Вывск,
Линь кедровая
Иуредка аспаниет,
Белка прилетит,
Шинку стонит...
Неожиданно
Где-то вознижет
В гуле кедров
Знакомый волня,
Поднимаются
Ратью несметной
Кедры
Каждому лет по пятсот,
Мы изем по тропе
Неприметный
До снеюющих
Дальних высот,
Поднимаемся
Выше и выше,
В маляю мчу
Уполаст няга,
Тишина,
А прислушайся — дышит
И живет
Ивава
Тайга.

Иван МОЛЧАНОВ-СИБИРСКИЙ

ЛЕСНАЯ АПТЕЧКА

Тайга не только кормит и поит человека, она его и лечит. Я сам не раз испытал на себе воздействие сибирских лекарственных трав.

ВЫ, наверно, часто прохладили мимо невзрачного подорожника, а он прекрасно заживает раны, порезы, парывы, укусы насекомых.

ЕСЛИ рана затгнолась, приложите кусочек ака через марлю или тряпочку — он хорошо всасывает гной и уничтожает неприятный запах.

ЗАБОЛЕЛ зуб — пожмите почку, и боль утихнет.

КОРНИ балана и ипра черемухи, аскипиченные в небольшом количестве воды, быстро восстанавливают нормальную работу желудка.

ЕСЛИ вы себя некаждо чувствуете, угнетены — несколько кедров поядь вместо чая полейте настоем шиповника, и силы ваши восстановятся.

ЕСЛИ вас укусило дикое животное, выдавите кровь из укушенного места и залейте его крепким раствором марганцовки.

ЗАГНИЛИ чуже лечится так: из укушенного места нужно выжать кровь, высосать яд (если у вас злорыные зубы и не повреждена слизистая рта) и прижечь пастелочной дробью узлом из ака, затем смывать лавну из крепкого раствора марганцовки.

Б. КОШКИН.

ПРИРОДА

Хранилище мехов

Животный мир тайги составляет колоссальные богатства Иркутской области. Мягкое золото, которое дают пушные звери, славится за пределами страны. По добыче пушнина область занимает одно из первых мест в Советском Союзе.

Наиболее ценный пушной зверек — белка, с красивой серой шкуркой. Различают 3 вида белок: алтайская, енисейская и наиболее крупная — якутская.

Из копытных распространен лось (сохатый) — самое крупное животное тайги, имеет вес 300—400 килограммов. В тайге водятся марал, олень, в горах кабарга, косуля, кабан. Марал ценен пантами, из которых готовят лекарство пантокрин.

Самый крупный хищник тайги — бурый медведь. В тайге обитают: россомаха, рысь, волк, лиса, соболь, колонок, ласка.

С тайгой тесно связан мир пернатых. Водятся глухарь, рябчик, тетерев, серая куропатка, дятел, кукушка, кедровка и др. На водоемах тайги летом прилетают утки, гуси, лебеди, журавли, изредка — цапли.

Озера и реки иркутской тайги богаты рыбой — хариусом, тайменем, стерлядью, сигом, осетром. В Байкале — омуль.

Братское море сейчас заселяется ценными породами рыб — зеркальным карпом, лещом и другими.

КТО ЛЮБИТ СВОЙ КРАЙ...

В ЭТОЙ книжке 92 странички. Она скромно оформлена, но тем не менее очень ценна для тех, кто любит свой родной край, кто хочет узнать просторы сибирской тайги, богатства и природу Иркутской области. Эта книжка вышла в Иркутске в 1958 году и называется «География Иркутской области». (Авторы В. Бояркин, В. Воробьев, Т. Воробьева). Авторы поставили своей целью собрать учебники для 7—8 классов школ области и удачно выполнили эту задачу («задание...»). Рукопись книги обсуждалась в Иркутском институте усовершенствования учителей и на ряде методических совещаний географов области.

Когда вы откроете эту книжку, узнаете о том, что протяженность территории нашей области с запада на восток — 1500 километров, а с юга на север — 1100 км, что область занимает выгодное географическое положение, а протяженность ее границ — 7210 км, площадь территории 784 кв. км.

А вы знали, что самая высокая вершина области, Безымянная имеет 2898 метров? Что в северном крае 3 крупнейшие бассейна с запасами 183 млрд. тонн? Что здесь полезных ископаемых больше, чем на Урале?

На все эти вопросы есть ответ в книге. Авторы подробно и умело рассказывают о климате, о реках и озерах, о возвышенностях области, о самых крупных городах и селах, о населении нашего края. Несколько страниц посвящено народному хозяйству.

Здесь вы найдете литературу о Иркутской области — целая библиотечка уже о наших краях!..

Каждому, кто любит и сибирские тяжелые лавы, кто с пылающими лавами идет по Байкалу или плывет в Байкальском море, кто любит свой край, эта книга будет добрым советником и помощником на тропе исследования, скитаний и открытий...

В. МУТИН.

В ЗАЩИТУ МАЛЫКА

НАСТУПИЛО лето. Значительный процент отдыхающих устремляется с улочками на реку. Среди рыболовов есть и такие, в которых хочется поговорить.

Заваном предусматривается вылова рыбы, а также ее размеры. Но многие не соблюдают этих правил. В любое время дня и ночи, даже несмотря на запрет, они выходят на реки и озера на промысел. Они вылавливают огромные количества мальков, которые являются особенно ценными в водоемах рек Китой, Елань, Пользук. Особенно это наблюдается на водоемах рек Китой, Елань, Пользук тем, что рыболов является довольно-таки редким гостем здесь, браконьеры часто остаются безнаказанными. А рыба становится меньше. Откуда ей быть, если ее уничтожают? С наступлением лета активными браконьерами становится и учащается шикот. Это происходит прежде всего потому, что ни в школах, ни в пионерских лагерях не ведется никакой разъяснительной работы. А это бы надо сделать незамедлительно.

Ю. ШУМАЙЛОВ, иркутский корреспондент.

ПОГОДА

Сегодня ожидается небольшая облачность без осадков. Ветер юго-восточный от слабого до умеренного. Температура 26—28 градусов.

изменений не ожидается.

27 июня местами кратковременные дожди и грозы. Ветер западный, умеренный. Температура ночью 4—9 градусов, днем 14—19.

ИРКУТСКОЕ БЮРО ПОГОДЫ.

ОБЪЕКТИВ 66



Лесные певцы.

Фото М. ПЛОХОТНИКОВА.

Возвратились к людям

ЗИМОЙ колхозники сельхозартели «Красный дозор» Семипалатинской области Казахстана нашли в степи косяку. Обессиленное от бескорытных животных погнбалю. Косую привезли в село и отдали юннатам средней школы.

Дети выходили степную красавицу. А теперь, когда степь ожила и дикими травоядными уже не грозит голод, ребята решили расстаться с пленницей. Они увезли ее далеко в степь и там оставили.

Каково же было удивление и радость взрослых, когда на следующее утро косяку появилась на школьном дворе. Покоренные такой привязанностью юные натуралисты больше не захотели расставаться со своей любимицей. А чтобы ей не было скучно, ребята решили создать пришко-

ле маленький зоосад, где будут жить другие прирученные косяку, различные представители местной фауны.

Подобный же случай произошел в Кустанайской области. Здесь необычайную привязанность к людям проявила суричка по кличке Машка. Весной прошлого года ее поймали охотники и подарили ученику Кустанайской средней школы № 12 Валерию Вороненко. Целое лето жила Машка у него во дворе. А осенью выкопала в сарае норку и залезла в спячку.

За долгие зимние месяцы хозяин Маняк успел от нее отвыкнуть. Да и належало на то, что весной, после спячки, зверь пожелает остаться в плену, не было. Однако Машка на сей счет придерживалась иного мнения. Пробудившись от полугодового сна, она и не подумала удрать в степь, в свое «общество». Из сарая суричка направилась прямым путем к Валерию Вороненко. То-то было во дворе возгорло, когда встретились «старые друзья».

ВНИМАНИЮ БОЛЕЛЬЩИКОВ

28 июня в 19 часов на центральном стадионе «Труд» Иркутска состоится матчевая встреча команд «Ангара» (Иркутск) — «Старт» (Ангарск). Предварительная продажа билетов в Ангарске на центральном стадионе «Ангара» 25 и 26 июня с 15 до 19 часов.

28 июня будут выданы доплатные пригородные билеты. Отправление из Ангарска в 17 часов, из Иркутска в 22 часа. Билеты на пригородные поезда можно приобрести в кассах станции «Ангара».

Редактор В. КУЗЬМИН.

КИНО

«КОМСОМОЛЕЦ» — Таежный лес. 10, 11-15, 13-30, 15-45, 17-40, 19-35, 21-30.

«НЕФТЯНИК» — Полярная разведка. 12, 14, 16, 18. Дев летей — Мой маленький арлекин. 15.

«ЮНОСТЬ» — Зап. «Лунь» — Золотой паук. 10, 11-45, 13-30, 15-15, 17, 18-40, 20-20, 22. Зал «Восход» — Если бы тысяча алтарей. 17-30, 19-30, 21-30.

«МР» — Новый французский фильм «Соблазнавшая и плененная». 10, 12, 14, 16, 18, 20, 22.

«АНГАРА» — Парижские тайны. 17, 19, 20-40.

«ОКТЕБЕРЬ» — Граф Монте-Кристо (2 серии). 12, 15. Приключения Вернера Хюльста. 18, 21.

«ПОБЕДА» — кинокомедия «Песочник». 10, 11-40, 13-20, 16-40, 18-20, 20, 21-40. Маняк и лав — В скафандре ив паванет. 15, 19. Мистер Хис. 17, 20, 21-50.

Т. ТРЕБУХОВ, слесарь.